

第 66 期 (总第 66 期)

中华同心温暖工程基金会行政部编

2013 年 6 月 7 日

中华职教社、中华同心温暖工程基金会赴青海 调研温暖工程教育移民项目实施情况

2013 年 5 月 30 日，中华职教社社会服务部调研员兼副部长王朝霞与中华同心温暖工程基金会同志赴青海，就青海职业教育发展现状以及温暖工程教育移民项目进展情况进行调研，并与省教育厅、省职教社以及青海省工业职业技术学校领导召开座谈会。

座谈会上，王朝霞向与会同志介绍了中华职业教育社的历史、组织发展状况以及开展的主要工作，特别是开展温暖工程的有关情况，并详细介绍了温暖工程各项目的实施情况和取得的效果，传达

了榕明理事长对温暖工程教育移民项目的指示精神以及项目实施的具体要求。

青海省教育厅职成处马处长介绍了青海省中等职业教育的发展情况。他说，省政府逐年加大对职业教育的投入，从2006年起设立职业教育专项资金，重点用于中等职业学校师资培训、实训基地等基础能力建设。目前青海省职业教育已步入快速发展阶段，中等职业教育实现了跨越式发展。至2012年，全省各类中等职业学校39所，有11所被教育部、财政部、人力资源和社会保障部确定为国家中等职业教育改革发展示范学校，建成8所国家级和5所省级重点中等职业学校，以及30个中央财政支持的职业教育实训基地，在校生76842人。全省中职招生和在校生分别占高中阶段教育的44%和42%，初步建立了职业教育与成人教育相沟通、与普通教育相渗透，学历教育与非学历教育相结合的职业教育体系。2009年以来，青海省组建了机械、化工、水电3个职业教育集团，成员涉及省内16所中等职业学校以及50多家大中型企业，为青海省培养了大量实用型人才。职业院校大力推行学历证书和职业资格证书制度，就业率始终保持在96%以上。

青海省职教社秘书长李辉福介绍了为项目实施进行前期调研和准备工作情况以及组织职业院校校长赴青岛学习交流的情况。通过调研了解到，随着青海省经济建设快速发展，目前省内劳动力缺口巨大，主要集中在新能源、煤业、矿产、冶炼、石油化工及加工制造业，企业需求除中职毕业生外，主要是高职对口专业学生，就业

的主要问题集中在大学毕业生。

青海省工业职业技术学校党委书记杨志刚介绍了学校的有关情况以及学校为实施教育移民项目所做的工作。学校为省教育厅直属、国家中等职业教育改革发展示范学校。目前学校已将 200 人的招生计划进行了分解，并与接收企业签订了协议，其中青海盐湖集团 100 人为电气控制和化工专业，青海庆华集团 50 人为设备维修专业，青海送变电工程公司 50 人为数控技术专业。学校将面向六盘山区域内的 9 个贫困县进行招生，并对学生进行考试筛选。为使学生毕业后顺利到企业就业，学校正在与企业共同制定专业计划。

学校副校长张宁山介绍了学校近几年的毕业生就业状况、专业分布及地区分布情况。2009 年以来，毕业生 80%以上在本省就业。自 2011 年以来，学校就业率均在 97%以上，专业对口率达到 86%以上，一年稳定率 85%以上。由于毕业生数满足不了企业需求，学生提前一年即被企业预订。

期间，调研组还参观了遴选项目实施学校——西宁卫生职业技术学校药材种植基地，并听取了杨守林校长关于青海高原中藏药材规范种植技术培训项目的实施情况介绍。

（此页无正文）

报：中央统战部杜青林部长、杨晶、朱维群、全哲洙、黄跃金、尤兰田、陈喜庆、斯塔副部长

送：中央统战部一局、办公厅社会服务处，教育部职成司，人力资源和社会保障部就业促进司、农民工工作司、职业能力建设司，农业部科教司，全国阳光工程办公室，民政部民间组织管理局，各民主党派中央社会服务部，全国工商联宣教部，黄埔同学会、欧美同学会、宋庆龄基金会办公厅，中国扶贫基金会，温暖工程公益伙伴，基金会中心网，公益时报，中央电大，中育教育发展研究中心

中华职业教育社总干事、副总干事、各部、室，《教育与职业》杂志社
各省、自治区、直辖市委统战部，各省（区）、市中华职业教育社，副省级市中华职业教育社，中华职业教育社直属市社
基金会理事长、副理事长、理事

本期共印 100 份